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Cultura maghiară,,
i.

(§). Domnul Beksics zice aşa: »Să 
întărim elementul maghiar în Ardeal, 
ca prin forţa noastră numerică şi prin 
cultura noastră maghiară sé asimilăm 
pe Români, sau cel puţin sé putem 
ajunge la o consolidare naţională pe 
lângă consolidarea politică, de care ne 
bucurăm astăzi«.

Domnul Széli, astăzi prim-ministru 
maghiar, zice aşa: »Sé cucerim terenul 
cu ajutorul culturei maghiare, pentru- 
că ori-ce făşie de pământ, câştigată pe 
calea aceasta, are importanţa unei noue 
cuceriri de patrie«.

Cuvintele sünt altele, ideea e ace
eaşi. Desnaţionalisarea popoarelor ne
maghiare din patrie, cu ajutorul cul
turei maghiare!

Lăsăm neatinsă chestia, că oare au 
Maghiarii astăzi o astfel de cultură, care 
ca superioară sé poată fi impusă celor
lalte neamuri, nu cu forţa, ci singură 
dela sine, — şi ne punem întrebarea, 
că în general e posibilă oare desnaţio- 
nalisarea, sau cum zice dl Beksics, asi
milarea popoarelor cu ajutorul unei 
culturi oare-care, şi în special la noi, 
cu ajutorul culturei maghiare ?

Fără îndoială, că în luptele de 
amalgamisare, purtate între popoarele 
eterogene, pentru a le aduce la omo
genitate, arma cea mai puternică, şi 
poate arma singură decisătoare, a fost 
totdeauna cultura. Popoarele cu cul
tură înaintată au resistat mai cu succes 
decât popoarele lipsite de cultură, cari 
s’au predat sorţei, ori au dispărut de 
pe suprafaţă, căci le-a înghiţit cultura.

Sé nu uităm ínsé, că toate exem
plele istorice, pe cari le-am puté înşira 
pentru a dovedi exactitatea acestor afir
mări, süniem siliţi sé le scoatem din 
timpurile foarte îndepărtate. Istoria mai 
nouă nu ne poate aréta nici un cas, şi 
nici un neam, care ar fi fost cucerit, 
consolidat sau asimilat de alt neam, cu 
cultură mai superioară.

Indivizi singuratici, persoane par
ticulare, se vor asimila şi astăzi, po
poare întregi ínsé nu!

De ce? Pentru-că astăzi toate po
poarele, fie ele ori-cât de mici şi do ne
însemnate, îşi au cultura lor naţională, 
mai mult ori mai puţin desvoltată, şi 
împrejurarea aceasta le face sé nu pri
mească altă cultură străină, fie chiar su
perioară.

Avem deci — probabil — şi noi 
Românii, cultura noastră naţională, pe 
care o vom desvolta, încet, cum putem şi 
cum ne permit împrejurările, şi avându-o, 
nu sântem avisaţi la cultură străină, şi 
în special nu la cultura maghiară, care, 
putem zice, că nu e cu nimic superioară 
culturei noastre.

Dar’ sé presupunem, că toate s’ar 
puté întâmpla aşa cum le doreşte dl 
Beksics. Că cultura maghiară ar stră
bate printre straturile societăţei româ
neşti.

Ne întrebăm, cari cercuri ar pute 
fi cucerite de ea?

Cercurile inteligente; cercurile de 
jos, massele poporului ínsé hotărît că 
— nu!

Avem exemple din trecut.
De câte-ori n’a fost cucerită în tre

cut inteligenţa poporului nostru pe seama 
culturei maghiare, şi de câte-ori nu s’a 
lăpădat inteligenţa română de poporul

românesc, trecând cu bagaj cu tot în sí
nül maghiarismului!

Dar’ cultura maghiară s’a oprit 
totdeauna aici. Prin straturile mari ale 
poporului nostru n ’a străbătut, pentru-că 
n’a putut străbate şi nici nu va străbate.

Nu putem ştî, pentru-că nu ne este 
dat sé cunoaştem viitorul, de nu vor 
mai veni cumva timpuri în cari sé ne 
perdern de nou inteligenţa. Dar’ fără 
inteligenţă rémas, poporul nostru îşi va 
păstra totuşi limba şi naţionalitatea sa, 
ear’ cu timpul va da naştere unei inte
ligenţe noue, care va pute resista mai 
energic şi cu mai mult succes ispitelor 
din trecut.

Cultură maghiară ’i-s’a oferit po
porului nostru şi atunci, când ’i-s’au 
maghiarisat, în parte, şcoalele. Dar’ toc
mai de ’i-le-ar maghiarisa stăpânitorii 
cu desăvîrşire, poporul nu se va ma
ghiarisa, pentru-că îi rămâne biserica, 
ear’ la altarul Domnului va afla Ro
mânul scut totdeauna pe seama lim- 
bei sale.

Se va zice, că stăpânitorii pot sé 
maghiariseze şi biserica, şi atunci popo
rul sé maghiarisează prin biserică! Nu; 
pentru-că şi în acest cas îi rămâne Ro
mânului familia, ear’ în sînul familiei 
nu pot străbate legile distrugătoare de 
neam ale guvernelor ungureşti.

Faptul, că în cas de extremă nece
sitate familia e suficientă pentru conser
varea naţionalităţei, ni-’l dovedesc din 
destul Saşii din Ardeal. Saşii nu au 
cultura lor proprie naţională. Cultura 
Saşilor e astăzi germană.

Presa Saşilor e germană, literatura 
lor e germană. Germană e şcoala şi bi
serica lor. Şi totuşi poporul sas dela 
sate ’şi-a conservat şi-’şi conservează 
limba sa naţională. Cum? Numai şi nu
mai în familie, pe lângă observarea da- 
tinelor şi moravurilor moştenite dela stră
moşii sei.

în familie îşi va conserva deci şi 
poporul român limba sa naţională, die 
Beksics, chiar şi atunci, când d-voastre, 
stăpânitorii sei de astăzi, veţi străbate 
cu forţa în toate instituţiunile sale cul
turale, în şcoală şi biserică, introducând 
pretutindenea mult lăudata ‘Cultură ma
ghiară*.

Familia română va conserva nea
mul românesc şi-’l va apăra în contra 
tuturor primejdiilor, chiar şi în contra 
—■ culturei maghiare!

Sibiiu, 9 Iunie n.
C risa. în  decursul zilei de ieri 

Monarchul a primit în audienţă pe 
Kăllay, ministru comun de finanţe şi 
pe contele Goluchowski, ministru comun 
de externe. După audienţa dela palat, 
amendoi au făcut visite, pe rînd, prinţ: 
ministrului maghiar Széli, cu care au 
avut lungi stătuiri. Monarchul a mai 
primit în audienţă şi pe ministrul ma
ghiar de honvezi, baronul Fej ér vány. 
Cu toate acestea situaţia nu s’a schim
bat întru nimic. Prim-mi nistrul ma
ghiar aşteaptă decisiunea Monarchului.

a n i v e r s a r e a  Î n c o r o n a m u . i c h ,
8  Iuu ie. »‘au  îm p lin it treizeci-şi-<loi de uni 
de la  în co ro n a rea  M onarchului de Rege a l 
U ngariei. A n iversarea  acestei zile m uri a  
fost sSrbatft p re tu tin d en e a  în  ţea ră , cu cu
ven ită  pom pă. S’an  ţ in u t servicii divine 
în  ton te  b isericile , in  şcoale nu s ’au  ţin u t 
p relegeri, e a r ’ o raşele  au  fost pavoasute.

IÂ cv id a re  ! Presa din Austria în
cepe a se împăca cu ideea desfacerci 
vamale şi comerciale de cătră l  ngaria. 
Se ocupă în mod foarte favorabil cu o 
petiţiune a clubului industriaşilor din 
Viena, adresată ministrului austriac 
de comerciu, în care ei, industriaşii 
Vienei, declară, că sünt împrieteniţi cu 
ideea unui teritor vamal independent, 
şi nu sünt contrari desfacerei de cătră, 
Ungaria. »Şi fiindcă Ungaria nu do

reşte alta, — zic industr-iaşii, — decât 
se câştige respiriu pentru pregătirea te
renului vamal independent, ar fi foarte 
de dorit ca inevitabila desfacere sé se 
facă acum “.

În tărirea  m agh iarism u lu i. Un »pa
triot« indignat din Braşov se plânge în  coloa
nele lui »Magyarország« de intoleranţa Saşilor 
faţă de M aghiari şi face propunere guvernului 
şi dietei maghiare, sé le zdrobească supremaţia, 
în modul urm ător:

1. Comitatul Braşovului sé fie unit cu 
comitatul din Sécuime, Trei-Scaune. Raportul 
naţional a l poporaţiunei din comitat ar fi, în 
caşul acesta, urm ătorul: 136 m ii de Unguri, 
48 m ii de Români şi 28 m ii de Saşi. Va sé 
zică în congregaţia comitatensă, M aghiarii ar 
ave m ajoritatea zdrobitoare, ear’ Saşii ar dis- 
păre cu desăvîrşire.

2. Sé se dee Braşovului tablă regească, 
pentru cele cinci comitate din apropiere.

3. Sé se clădească în Braşov un spital 
mare de stat, cu un corp medical maghiar.

4. Sé se înfiinţeze în  Braşov o academie 
veterinară.

Pe calea aceasta s’ar înm ulţi inteligenţa 
m aghiară în Braşov şi cultura maghiară ar
cuceri terenul.

M ai ştii de nu se va realisa dorinţa p a 
triotului din Braşov ? Aşa s’a  făcut şi cu co
mitatele curat româneşti Zarand şi Şeverin!

„E g y e t é r t é s dela 7 Iunie înjură 
în mod cocişesc pe dl p ro f. Teodor 
Ttaica, din Ploeşti, din prilejul bro- 
şurei, ce a publicat deunăzi despre 
rolul dlui Sturdzaîn chestia naţională. 
Violenţa de limbaj a ziarului maghiar 
e fără seamen acum şi la kossuthişti. Las 
că spune o mulţime de minciuni despre 
dl M aica, dar’ îl numeşte direct 
„ a g ita to r  ín sé lb A téc it“ (megvadult 
izgató).

P ăp u ca rii d e la  Braşov, cei de viţă ar- 
padiană, se laudă prin gazetele din Budapesta, 
că ei n’au înaintat recurs în contra hotărîrei 
consiliului comunal, de a nu se admite limba 
maghiară ca limbă protocolară a oraşului Braşov, 
deşi ilegalitatea acelei hotărîri e evidentă, căci 
ei, păpucarii, nu vreau sé câştige drepturi pe 
seama limbei maghiare din bunăvoinţa şi la in
tervenţia guvernului, ci din propria lor putere !

De ce atâta încunjur? De ce n’o spun pa
trioţii aşa cum e: >n’am apelat hotărîrea pen
tru-că ea a fost legală. Pentru-că consiliul co
munal a purces corect şi în înţelesul legei atunci 
când nc-a respins propunerea. Pentru-că guver
nul trebuia sé aproabe hotărîrea consiliului co
munal şi noi rămâneam blamaţi«.

Ce umblaţi cu mofturi, onorabililor?

Exemplu de imitat!
Câţiva preoţi din tractul protopo- 

pesc gr.-cat. al Sebeşului au cerut pro
topopului lor sé convoace sinod trac- 
tual extraordinar.

E  de lipsă, ca în fiecare tract se 
se facă asemenea, dacă protopopul nu 
convoacă de sine. Eată scrisoarea din 
vorbă :
Uluit o no ra t oficiu p ro topopcsc gr.-catolic

iu  Sebeş.

Subscrişii, convinşi de sublima noastră 
chemare de a servi înainte de toate lui Dum
nezeu ; conştii şi de criticele tim puri, p rin  care 
trece biserica noastră, şi cu ea şi clerul ca 
principalele ei organe constitutive; întruniţi 
astăzi în parochia Doştat, — ne-am consultat 
asupra celui m ai nou act dislrugétor al stă- 
pănirei, p r in  care este pusă la  cale nu numai 
subjugarea, ci chiar repunerea bisericei învăţă
toare, de sus pân ă  jos, sub călcâiul statului.

Punctul nostru de mânecare bine preci
sul ne îndeamnă a Vé ruga, ca sc convocaţi 
-  cât mai fără amînare, un sinod tractual extra
ordinar, în  care preoţim ea sé se declare:

a) cu priv ire  la  acceptarea ori respin
gerea ajutului de stat în condiţiile Umilitoare 
în care ni-se îmbie;

b) sé se declare dacă află consult, în 
această afacere odioasă şi distrugătoare de in
stituţiunile şi autoritatea sfintei noastre bise
rici, şi reputaţiunea avilică a clerului rural 
gr.-cat. român, — convocarea unui sinod die- 
cesan ori provincial.

Cu deosebită reverin ţă:

loan  Albou, lo an  P. Popas,
par. în Doştat. par. în Presaca.

M ihail M ărginean,
par. în Ungurei.

Mila guvernului.
Abrud, în 6 Iunie n. c.

Caşul, ce voiu sé-’l descriu, e vechiu, 
dar’ abia acum’mi-a venit la cunoştinţă, 
şi mă mir mult, cum de astfel de atacuri 
şi procedouri neumane ale guvernului 
unguresc, nu au fost aduse în publici
tate până acum.

Caşul e următorul:
Preoţii gr.-catolici din tractul Roşiei, 

precum se ştie, au salar anual fix de 
210 fl. dela erar.

în anul 1895 — pare-’mi-se — la ini
ţiativa actualului protopop Montani din 
Zlagna şi cu învoirea preoţilor şi a con- 
sistorului din Blaj, ministrul de finanţe 
Lukács a fost aplicat a ajutora pe fiecare 
preot din tract pe lângă salarul regu
lat anual, ■— conform numerilor de su
flete din comună — cu câte o sumă anu
mită. Maximul acestei subvenţii a fost 
de 315 fl., minimul de 60 fl. Subven
ţionaţi au fost toţi preoţii erariali.

Această »brânză cănească« — cum 
o numesc — ’şi-au primit-o preoţii în 
anul ântâiu.

Dar’ ce să vezi?
Acel ministru, care »din propria 

graţie«, a venit în ajutorul preoţilor slab 
dotaţi din tract, în vara anului 1896 — 
după-cum sânt informat — a trimis un 
decis inapelabil, p r in  care  c in c i 
p re o ţi, n u  n u m a i că le su b tra g e  
d o ta ţi a  de p â n ă  acum , — d a r ’ 
Hunt p ro vo ca ţi ca  în  te r m in  de 
3 0  de mile sé p lă te a sc ă  ín d é ré t  
su m a  a v u tă  p â n ă  a cu m  ca sub- 
ven ţiu n e .

Motivul: ţ in u ta  n e p a tr io tică .
Că ce purcedere au observat preoţii 

şi eonsistorul din Blaj faţă de pasul 
acesta haiducesc, până acum n’am putut 
să aflu. Azo.

Ziua ÎDălţărei Domnului.
Sibiiu, 8 Iunie n.

S’a sărbat azi, şi e una din cele 
mai înălţătoare sărbători ale creştinis
mului. Ea reaminteşte încununarea cu 
glorie suprapămentească a triumfului câ
ştigat prin martiriu... Ce subiect de me- 
ditaţiune mângâietoare şi înălţătoare 
pentru un popor rnartirisat!

în istoria noastră politică ziua 
aceasta e un dat însemnat. Din această 
zi se datează vestita »scrisoare-ispită«, 
pe care dl Dimitrie A. Sturdza, a adre
sat-o în numele seu şi al tuturor băr
baţilor »cari veghează şi lucrează Ia 
nesinintirea rostului neamului românesc«, 
acum cinci ani, conducătorilor noştri 
condamnaţi în procesul»Memorandului«, 
impunându-le ca »o datorie patriotică şi 
naţională«, să nu între în temniţele un
gureşti, ci »să transpoarte în Bucureşti 
centrul activităţei lor în lupta ce susţin«.

Fruntaşii noştri aleşi, purtătorii 
steagului naţional, au fost supuşi la cea 
mai grea ispită: sé aleagă între temniţă 
duşmană şi între libertate ospitalieră 
la fraţi.

Inspiraţi de geniul bun al neamu
lui ei au avut tăria de a resista ispitei, 
şi a-’şi face datoria, aşa cum ei şi po
porul nostru o înţelegea. Cu hotărîrea, 
ce au luat, au făcut un act de bărbăţie, 
care le va fi vecinie titlu de glorie, pen
tru-că au mântuit onoarea steagului 
nostru.

Nenorocirea noastră a fost, că din 
această virtute li-s’a făcut o vină; din 
bărbăţie o crimă. Şi s’a pornit apoi 
lucrarea nefastă a răsbunărei. Intrigi, 
calumnii, încurcături, crise, desbinări, şi 
toate urmările fatale ale operei marelui 
Galeotto...

Le ştim cu toţii. Azi privim asupra 
lor cu oare-care linişte, deşi 5 ani de zile 
ne-au sbuciumat pe toţi Românii, şi aici 
şi dincolo de Carpaţi.

Ca toate relele din lume, a avut şi 
acest rău un bine: ne-a învăţat şi luminat 
în multe, şi ne va lumina şi mai mult. 
Ca o furtună grozavă crisa cea mare, 
ce este legată de acest dat, a curăţit 
atmosfera politică. Pare-că anume ni-a 
fost trimisă de provedinţa protectoare, 
care a scutit neamul românesc şi în 
cele mai întunecate vremuri ş i ’l-a trecut' 
şi prin cele mai grele pericole, de Dum
nezeul părinţilor noştri.

Crisa nu s’a încheiat definitiv, dar’ 
suntem la sfîrşitul ei. Se văd deja sem
nele bune ale zorirei. O evoluţie feri
cită s’a făcut şi e pe cale de a se dese- 
vîrşi. Numai bunăvoinţă şi statornicie 
în binele recunoscut — şi cu ajutorul 
lui Dumnezeu, dacă nu mai curetid, la 
anul, vom pute sărbători cu toţii, cei cu 
bunăvoire, în pace şi frăţie sinceră 
înălţarea causei naţionale.

Adevărul triumfează întotdeauna, 
fără greş. S’a dovedit şi în crisă, şi se 
va dovedi şi în viitor. Stabilită odată 
lumina adevărului între noi, nici isbânda 
luptei comune nu poate să mai întârzie 
mult, pentru-că adevărul e cu noi, şi 
Dumnezeu e cu noi.

Numai statornicie, abnegaţiune şi 
bunăvoinţă se cere, şi atunci pacea în
tre cei cu bunăvoire va fi perfectă şi 
lupta solidară şi impunătoare se va 
porni de nou, cu noue şi mai bune sorţi 
de isbândă.

ARADUL Şl BRĂILA.
— Articol din »D rapelul«. — 

(Urmare).

Mangra s’a întors la Arad numai 
în Dumineca Tomei, când se ţin sinoa
dele în fiecare an. Dela gară a mers 
direct la sinod, şi fiindcă întârziase, 
Goldiş îşi cetia deja discursul de deschi
dere, pe când intra el în şedinţă. Ade
renţii lui Goldiş, oamenii guvernului 
maghiar, se învioraseră când au văzut 
intrând pe omul lui Sturdza, solul tri
mis care avea să le prepare definitiv 
triumful. Deputatul Beleş nu-’şi putü 
ascunde bucuria, şi isbucni involuntar 
într’un strigăt de sé trăească, pe care-’l 
repetară toţi goldişiştii întrerupând pe 
orator.

Ori-cât de neînsemnate ar păre 
atari amănunte, ele sünt caracteristice, 
pentru-că erumpând fără voe trădează 
sentimentele tăinuite, şi vădesc în pu
blic legăturile nevăzute cari leagă pe 
Sturdza de Goldiş şi pe Goldiş de 
Mangra.

Aceste legături există de fapt. 
Faimoasa broşură dela Budapesta a dat 
la lumină o parte din ele, dar’ numai 
o parte.

Noi Românii trebue să fim recuno
scători pentru serviciul ce ni-’l-au 
făcut chiar fără de voe, nu trebue să 
fim însă prea pretensivi şi să aşteptam 
dela Unguri, ca să ne arete toate firele 
intrigilor extinse pe care le-a ţesut şi 
le ţese acest bătrân vecinie dornic de 
putere şi domnie.

Nu am pretenţiunea se desvălesc 
aceste fire, voiu numai să indigitez la 
acelea dintre ele, cari au eşit singure la 
iveală cu prilejul alegerei dela Arad, 
fire pe cari Ungurii de sigur le ştiu şi 
ei, numai cât nu le-au arătat, pentru- 
că scopul lor nu poate fi curăţirea vie- 
ţei publice româneşti de nişte viţii, cari 
o rod la inimă.

Se ştie că faimoasa broşură dela 
Budapesta avea de scop numai să con
vingă pe dl Széli, actualul prim-ministru 
unguresc, cât de lipsă şi cât de mare e 
folosul secţiei naţionalităţilor, pe care 
hotărîse să o desfiinţeze.

în acest scop Jancsó Benedek în 
alianţă cu Jeszenszky s’au pus să laude 
pe Bănffy, şi să arete isprăvurile crea- 
ţiunei lor. N’au reuşit, e drept, să 
mântuie de perire secţia, dar’ au făcut 
să cadă într’un mod ruşinos dl Sturdza.

De sigur, că amicilor din Buda
pesta ai dlui Sturdza nici prin minte 
nu le trecea, că glorificând pe Bănffy, 
şi lăudând creaţiunea lui, vor compro
mite aşa de mult pe dl Sturdza, — căci 
atunci de sigur ’şi-ar fi impus mai multă 
discreţiune.

Dar’ ceea-ce au făcut Ungurii din 
Pesta, fără voea şi intenţiunea lor, fac 
şi aderenţii români ai dlui Sturdza din 
Ungaria, vrând nevrând.

Oculta, care împrejmueşte pe dl 
Sturdza în Bucureşti, îşi are filialele 
sale, şi agenţii sei, şi într’alte provincii 
române. Sünt puţini, nu-’i vorbă, dar’ 
cu atât mai strînşi la olaltă şi cu atât 
mai la fel. Nu ştie omul, cum s’au or- 
ganisat, dar’ s’au găsit, ca pe sprin
ceană, toţi unul ca unul.

Sediul din Bucureşti al ocultei are 
în fruntea sa pe Slavici şi Bianu, un 
-ardelean şi un ungurean.

La Arad e Mangra şi Russu-Şirianu, 
nepot al lui Slavici La Oradea-mare 
Iosif Goldiş, la Braşov nepotul acestuia
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Vasile Goldiş şi nişte comercianţi. La 
Sibiiu câţiva representanţi mai de a 
doua mână, de când Brote s’a expatriat 
la Bucureşti, şi de acolo în...

Aceşti oameni, parică ar fi eşit cu 
toţii din aceeaşi şcoală, aşa se aseamănă 
cu toţii la fel şi la procedeuri.

Slavici pare a ave rolul princi
pal. E dela Şiria, lângă Arad, deci, 
din patria lui Goldiş. A lucrat pe vre
muri împreună cu el şi cu Mangra la o 
foaie locală numită »Speranţa*. El a 
întemeiat » Tribuna* din Sibiiu, şi cu 
condeiul bun de care dispune, a făcut 
din acest ziar, cu încetul, o forţă cum 
n’a mai fost alta între ziarele de peste 
munţi.

Politica lui însă era în doi peri, 
cum zic Ardelenii. întotdeauna echi
voc, nedeclarat, şovăitor, fără a se arăta 
îndoielnic, el a cucerit spiritul Ardele
nilor, fără a ’şi-’l fi însuşit. A părăsit 
Sibiiul, asigurându-’şi loc bun la Măgu
rele, şi pe la Academia din Bucureşti, 
dar’ numai după-ce ’şi-a lăsat în loc un 
om de încredere, în persoana nepotului 
seu loan Russu-Şirianu, pe care ’l-a 
crescut în şcoala » Voinţei Naţionale«, şi 
’l-a făcut mare politician din simplu in
stitutor rural, ce era, absolvent al şcoa- 
lei maghiare din Arad.

în toamna anului 1895 Slavici a 
surprins lumea românească cu nişte ar- 
ticoli publicaţi în »Tribuna* din Sibiiu, 
sub titlul »Milleniu*. El sfătuia pe 
Românii din Ardeal să caute a îndulci 
pe Maghiari, făcându-le în preajma mil
leniului avansuri de împăcare.

Era îndată după venirea dlui Sturdza 
la putere, curând după faimoasele scuse 
dela Iaşi, unde marele naţionalist debi
tase cu declaraţiunile impuse de mini
strul plenipotenţiar austro - ungar, că 
»trebue să ne abţinem dela ori-ce agi
taţie«.

în curând isbucni »crisa« la »Tri
buna* din Sibiiu. Se ştie cum şi de ce ? 
Rolul principal în scandalele înscenate 
atunci îl purta nepotul lui Slavici, con
ducătorul de azi a l»Tribunei Poporului«, 
organul sturdzist din Arad, care a pre
parat isbânda lui Goldiş. Sufletul răs- 
vrătirei contra neînfrântului martir Dr. 
Raţiu, preşedintele comitetului naţional, 
a fost acest om al lui Sturdza.

»îndulcirea Maghiarilor«, propusă 
de Sturdza prin Slavici, n’a reuşit să se 
facă; dar’ »crisa« provocată în sînul 
comitetului naţional de intrigile sturd- 
ziste, a produs o desbinare extrem de 
dureroasă.

în timpul »milleniului«, când mai 
mult trebuiau să se manifesteze, Românii 
din Ungaria se sfăşiau de certe alimen
tate prin sturdzişti.

Vas. Mangra acusa pe Drul Raţiu 
de vânzare. Dr. Lucaciu, care a căzut 
din nenorocire în ghiarele ocultei din 
Bucureşti — se ştie cum — a pornit o 
luptă nebună contra preşedintelui seu, 
al cărui »prim-secretar« era.

Totuşi comitetul naţional a susţinut 
şi continuat lupta. în Februarie 1896 a 
lansat un manifest iscălit de şepte mar
tiri, în frunte cu Dr. Raţiu, ear’ în 
contra milleniului au lansat un protest 
al tuturor naţionalităţilor aliate, Românii, 
Serbii şi Slovacii.

S’a publicat în toate trei limbile, 
cum şi în limba germană şi franceză, şi 
a avut un larg echou în presa europeană.

Ceea-ce n’a reuşit să facă Slavici 
prin »Tribuna* — îndulcirea Maghiari
lor — a încercat să o facă alt om al lui 
Sturdza pe altă cale. S’a ales deputat 
în dieta maghiară, şi în vorbirea sa 
program, rostită la 2 August 1896, în 
orăşelul Ceica, din Bihor, a făcut o ade
vărată apoteosâ milleniului maghiar.

Acest om este Iosif Goldiş, ales 
acum episcop la Arad de oamenii lui 
Sturdza, între aplausele Maghiarilor şi 
sub huiduielile tuturor Românilor de bine.

Iosif Goldiş, călugăr şi vicar la 
Oradea-mare, e om cărunt, în vîrstă de 
62 ani. Cu toate acestea a cutezat să 
păşească în contra Românilor, şi să în
tindă mâna Maghiarilor, tocmai când 
aceştia îşi zingăneau mai cu îngâmfare 
pintenii jucând csărdăşul millenar în 
ciuda Românilor apăsaţi de suferinţele 
presentului şi de amintirile triste ale unui 
milleniu de jug străin.

Când »crisa« din Sibiiu arunca cele 
mai furioase valuri, îngropând în jale şi 
durere un întreg popor înşelat în nă
dejdile sale deşteptate de Sturdza; când 
Lucaciu, cel mai popular martir între 
martiri, fulgera şi detuna, ca un despe
rat contra »Tribunei şi a Drului Raţiu 
prin gazetele sturdziste din Bucureşti, 
ca şi prin o reptilă săptămânală din 
Orăştie (Ardeal); când Maghiarii în 
frunte cu Bănffy se umflau mai sumeţ 
în pene, pe la exposiţia milionară, pe la 
congrese şi conferenţe internaţionale, 
convocate anume în Budapesta, — tocmai 
pe atunci se ridică călugărul Goldiş, şi 
în cel mai românesc cerc din întreaga 
mon archie austro-ungară face să fie 
ales deputat la dieta maghiară, cu pro
gramul partidului liberal-maghiar!

Nu era destul acest fapt crud! El 
se pretează a rosti un discurs-program, 
prin care abjură neamul şi biserica sa 
românească, şi se declară aşa zicând 
Maghiar.

El apoteosează milleniul, contra că
ruia Românii protestaseră dimpreună cu 
celelalte naţionalităţi asuprite;

face elogii ne mai auzite, nici dela 
Maghiari, lui Tisza Kálmán, — Sturdza 
al liberalilor unguri, — care căpătase 
dela Români titlul de zdrobitorul naţio
nalităţilor, pentru-că ’i-a prigonit până 
la sânge ;

se declară vecinie aderent al par
tidului liberal maghiar, care tiranisează 
pe Români cu neîntrerupere dela 1867 
până azi;

primeşte şi aproabă »legile biseri
ceşti« căsătoria civilă şi matriculele de 
stat cu întrebuinţarea exclusiv a limbei 
maghiare, legi contra cărora se ridica
seră toţi Românii dela »opincă până la 
vlădică« protestând în senat, prin rostul 
episcopilor, şi prin zeci de meetinguri 
ţinute în toate centrele româneşti;

şi, în urmă, recomandând alianţa 
Ungariei cu România şi relevând bu
nele raporturi dintre Regele Carol şi 
Regele Maghiarilor — ploclamă conto
pirea naţionalităţilor prin cultură, »un 
mijloc — zice el — mai sigur în efect, 
decât forţa brută, care respinge«.

Acesta era — şi e — în resumat, 
credeul politic al lui Goldiş, — care acum 
a fost ales episcop la Arad de oamenii 
lui Sturdza!

(Va urma). D ela  C arpaţi.

Alegerile in România.
Ieri s’au început alegerile pentru 

cameră şi senat în România. în  cinci 
zile vor fi gata.

Alegerile acestea sünt de o impor
tanţă deosebită. După crisa prin care 
a trecut ţeara în privinţa politică-na- 
ţională, alegerile acestea vor marca o 
nouă eră. De aceea interesul pentru 
alegeri e foarte mare.

Cele 2 partide istorice întră am
bele fracţionate în lupta electorală.

Sünt patru grupări: conservatori, 
junimişti, liberali şi »drapelişti*, — ca 
se numim aşa pe naţional-liberalii gru
paţi în jurul dlui Aurelian.

S ta re  de tra n s iţie .
Două zile înainte de alegeri »Dra

pelul« caracterisează situaţia din Ro
mânia, ca o stare de transiţie. E inte
resantă această caracterisare. Eată unele 
părţi ale articolului:

»Crisa politică dată la iveală prin căderea 
dlui Sturdza durează încă, luând, ce e drept, 
o altă formă. Această formă e starea de tran- 
siţie prin care trecem, în care nu mai avem  
partide, ci tot felul de formaţiuni fortuite, dato
rite unor împrejurări trecătoare.

în  Martie un guvern cu majorităţi şi 
cu moţiuni de încredere, care ne vorbia tot 
timpul de durabilitatea lui şi de aprobarea ţărei, 
se retrage fără de veste, fără să spună de ce 
nici atunci, nici mai pe urmă.

E drept, că prin » Voinţa N aţională«, fie 
prin articole oare-care, fie prin manifeste făcute 
în  numele unui comitet existent numai pe hârtie, 
s ’a afirmat, că guvernul dlui Sturdza s ’a retras 
în urma mişcărilor de stradă făcute cu ciomege 
şi cu cărămizi. Foarte curios şi ineexplicabil! 
Atunci nu mai e posibil nici un fel de guvern  
în  România, dacă toate, până şi cele care se 
dau drept foarte tari, pot fi răsturnate cu câ
teva asvîrlituri de cărămizi.

Sub această copilărească explicaţiune se 
ascunde ceva mai grav. Acel ceva a dat na
ştere crisei politice prin care trecem, unică în 
felul ei în  România.

Ce va eşi nu ştim, până când va dura 
crisa şi starea de transiţie, nu putem prevede.

în  primul loc trebue să aşteptăm rostirea 
ţărei. Prin votul lor ei (alegătorii) nu vor pute 
face decât să eşim  din stadiul luptelor curat 
personale, dar’ atâta tot. După aceea vom  ave 
să asistăm la lupta pe  terenul ideilor, care pro
mite a fi foarte laborioasă şi plină de surprise«.

O m a re  evo lu ţie .
în momentul acesta nu ştim nimic 

nici despre resultatul alegerilor de ieri. 
Dar’ din cât cunoaştem din ziarele bu- 
cureştene, ni-se pare că începutul unei 
mari evoluţiuni s’a făcut.

Remarcăm în această privinţă cu 
deosebire manifestul dlui Emil Costi- 
nescu, fost ministru în cabinetul Aure
lian şi unul din cei mai distinşi ai gru- 
părei drapeliste. Vom reproduce o mare 
parte din acest manifest, foarte impor
tant. Anticipăm aici, că expune vederi 
cu totul noue în ţeara românească, cari 
realisate vor pune pe alt temeiu mai 
solid vieaţa politică din regat.

î n  p r e z iu a  a leg erilo r .
Ziarele apărute Mercuri seara toate 

prognostisează despre alegeri, fiecare 
în felul seu.

»Epoca* zice:
»Mâne, ziua înălţărei Domnului, va fi, 

süniem siguri, şi ziua înălţărei naţionale.
»Timpul* relevează rolul la care e 

chemat partidul conservator, şi zice că 
astăzi să fie judecaţi după intenţiunile 
lor, ear’ apoi după faptele lor.

»Dreptatea« cere, ca alegătorii să 
sancţioneze eu votuj lor judecata pronun
ţată deja de opinia publică.

»Drapelul* roagă pe alegători să nu 
confunde pe adevăraţii şi sincerii libe
rali cu coteria, care a compromis par
tidul.

A S T R A .
Convocări.

Onor. membri ai comitetului cer- 
cual din al XlII-lea despărţământ al 
»Asociaţiunei pentru literatura română şi 
cultura poporului român« se invită a 
participa la şedinţa, ce se va ţine în 12 
Iunie a. c., la 4 ore p. m., în localul 
»Aurai’iei« în Abrud.

Câmpeni ,  în 6 Iunie 1899.
Dr. Basiliu Preda,

dir. despărţ*

In sensul §-lui 41 din statute con
voc adunarea cercuală a despărţămân
tului Timişoarei al »Asociaţiunei pentru 
literatura română şi cultura poporului 
român« pe 25 Iunie n. a. c., după ameazi 
la 3 ore în Timişoara-Fabric, sala bere- 
riei (Fabrikshof).

Ob i e c t e l e :
1. Deschiderea adunărei. 2. Înscrie

rea membrilor noi şi încassarea taxelor. 
3. Raportul direcţiunei. 4. Censurarea 
socotelilor. 5. Eventuale disertaţiuni, cari 
trebuesc cu 3 zile înainte de adunarea 
insinuate la subscrisul preşedinte. 6. Di
stribuirea premiilor. 7. Alegerea a doi 
delegaţi pentru adunarea generală a 
»Asociaţiunei«. 8. Stabilirea budgetului pe 
anul viitor. 9. Eventuale propuneri.

Ti mi şoa ra ,  la 5 Iunie 1899.
Em anuil Ungurianu, 

preşedintele despărţământului.

O ra to r ii con gresu lu i.
VI.

Părintele protopop Dămian, din 
Brad, a susţinut în congres punctul 
de vedere cel mai înalt, naţional. Dîn- 
sul a fost la culmea situaţiei! — Nu în- 
zădar a venit la congres cu fluierul lui 
Iancu, pe care ’l-a predat dlui Şuluţiu, 
căci s’a şi inspirat din acea lume de 
idei sublime pentru care Iancu a luptat 
şi despre care amintesc şi reamintesc 
toate lucrurile din Munţii-Apuseni şi ai 
Zarandului. El — cum a şi spus-o — 
nu s’a învălit nici cu vălul oportunis
mului, nici cu a optimismului, ci franc a 
spus-o, că cel mai mare pericol ameninţă 
biserica primind întregirea.

Dacă au fost luptători sinceri în congres, 
Dămian a fost unul dintr’aceia. Conclusul 
luat pe el ’l-a atins ca un fulger; părea 
că e paralisat, când ’l-am văzut după 
congres. Şi dacă a fost cineva consec
vent în faţa chestiunei — căci mulţi au 
fost inconsecvenţi — el a fost consec
vent dela început şi până la sfîrşit, tot 
contra. în ancheta 'de protopopi con
vocată sub Metropolitul Miron a vorbit 
contra, aproape singur; în sinod contra, 
în conferenţa preoţilor şi în plin con
gres asemenea. în conferenţa preoţilor, 
ţinută în ziua congresului, a luat cu
vântul şi a motivat o propunere cevaşi 
mai radicală decât cea care a reuşit, 
să fie oficios susţinută în congres de 
prot. M. Popoviciu. După cuvântarea acea
sta din conferenţă a părintelui Dămian a 
trecut şi dl V. Mangra în tabăra celor- 
ce pledau contra primirei.

Cav. Puşcariu a început-o cu un 
adagiu despre bogatul nemilostiv şi săra

cul fudul. Se credea că desvoaltă teoria 
»bogatului nemilostiv« în contra statului 
şi va vorbi contra primirei. De aceea 
la început a fost viu aprobat. Dar’ a 
făcut întors, — şi atunci şi inclinaţiunile 
auditorului s’au întors contra vorbi
torului.

Dl Dr. Nestor Oprean, nu numai 
cu fisicul seu delicat, ci mai ales cu 
vocea reaminteşte pe dl Alexandru Mo- 
csonyi, a cărui lipsă dela congres s’a 
regretat de toţi. Dacă Măneguţiu a 
vorbit bine pregătit, în formă, Dr. Oprean 
era bine pregătit în fond. A făcut cea 
mai stringentă argument,aţiune, docu
mentată cu legea a mână. Tenorul vor- 
birei a fost: să avem în vedere mai 
mult interesele bisericilor, decât intere
sele particularilor membri, şi să nu con
lucrăm înşine la subminarea autonomiei.

Dl P. Cosma, ultimul orator, a con
centrat mai mult argumentele celor pen
tru primire. Cel mai puternic argument 
’i-a fost rescriptul cel mai nou al mini
strului de culte, care terorisa formal con
gresul. A aplicat două lovituri puter
nice, una: Aradanilor, cari s’au schimbat 
dela sinod până la congres, şi una pă
rintelui Goldiş, că nu ’şi-a făcut datoria 
în parlament, când s’a desbătut legea. 
Vorbirea dlui Cosma s’a publicat în
treagă în »Tel. Român«, de aceea nu 
insist asupra ei, ci — încheiu.

O bserva tor.

Revistă externă.
D in  F ra n c ia .

Ştirile sosite mai nou din Paris 
anunţă calmarea şi liniştirea spiritelor. 
Din incidentul atacului dela Auteuil, 
presidentul Republicei a primit şi pri
meşte din toate părţile felicitări atât din 
Francia, cât şi din străinătate, dela cur
ţile domnitoare. Consiliul comunal al 
Parisului a condamnat cu unanimitate 
demonstraţia din Auteuil şi ’şi-a exprimat 
neclintita sa alipire faţă de Republică şi 
presidentul ei.

De mare însemnătate este votul se
natului în această chestie. Senatul a 
primit aproape cu unanimitate (258 vo
turi contra la 20) propunerea lui Guyot 
făcută din încredinţarea tuturor grupă
rilor republicane, prin care senatul îşi 
exprimă simpatia faţă de president şi 
îl asigură de spriginul seu, înfierând 
»faptele inescusabile din Autueil, comise 
de duşmanii Republicei«.

Manifestaţiile de simpatie şi în spe
cial votul senatului şi al camerei arată, 
Că sentimentul republican e viu şi pu
ternic în Francia.

♦
Din Port de France se anunţă, că 

un vapor de aviso a dus ştirea lui 
Dreyfus despre revisuirea procesului. 
El a fost predat autorităţilor militare, 
cari ’l-au dus pe bordul vaporului Sfax. 
Vaporul va debarca în Brest, de unde 
Dreyfus va fi dus la Rennes.

C on feren ţa  de pace.
Comisiunea a treia a conferenţei a 

ţinut în 16 1. c. o şedinţă plenară, în 
care s’a cetit şi primit proiectul privitor 
la bunele servicii şi intervenţii. Pro
iectul constă din 8 paragrafi, şi e o com
pilaţie din proiectele înaintate la confe
renţă din partea diferitelor state.

Consilierul de stat rusesc Bloch a ţinut 
în Haaga două conferenţe, în cari a de
scris grozăveniile râsboiului şi a pledat 
pentru un juriu de pace permanent.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

În v i e r e .
— Roman — 37

de I^eo Tolstoi.
(Urmare).

XXVI.
De mai multe-ori deja în vieaţă, el 

procedase la ceea-ce numea «spălare de 
conştienţă«. Numea aşa nişte crise mo
rale în cari simţise ca o domolire şi 
une-ori chiar ca o oprire a vieţei sale 
interioare, se hotăra sé curăţe tina, care-’i 
înegrea sufletul.

Eşind din aceste crise, Nekhludov 
nu uita nici-odată să-’şi impună anume 
regule, pe cari se jura sé le urmeze me
reu pe viitor. Scria un jurnal, începea 
o nouă vieaţă, »întorcea o pagină«, după 
expresia lui. Dar’ întotdeauna, contac
tul cu lumea îl răpea şi pe nesimţite 
cădea ear’ în aceeaşi stare, dacă nu şi 
mai jos de cum fusese înainte de crisâ.

Procedase pentru prima-oară la o 
astfel de »spălătură« în vara când ve
nise să-’şi petreacă vacanţele la mătu
şele sale. Crisa fusese atunci foarte vie, 
o crisă de exaltare juvenilă; şi urmările 
ei duraseră multă vreme. A doua crisă 
avusese loc când, în vremea résboiului 
cu Turcii, visase să-’şi jertfească vieaţa, 
şi isbutise sé fie trimis pe câmpul de 
luptă. Dar’ de data aceasta urmările 
prisei se şterseseră foarte repede, tn

sfîrşit ultima crisă avusese loc când pă
răsise armata spre a se deda cu totul pic- 
turei.

Nici-odată de atunci nu-’şi mai »spă
lase« conştienţă: şi de acolo venia fap
tul, că încă nici-odată deosebirea nu fu
sese atât de mare între ceea-ce conştienţă 
sa îi ordona de a fi, şi între vieaţa pe 
care o ducea. El simţi aceasta şi se în
fricoşa. Prăpastia era atât de mare, în
cât ’i-se păruse la început cu neputinţă 
de umplut.

»Nu numai odată ai încercat sé te 
îndreptezi şi sé te faci mai bun, şi n’ai 
isbutit! — Zicea într’însul o voce tainică. 
— La ce bun sé începi o nouă încercare ? 
Şi de altmintrelea, nu eşti de loc sin
gurul în acest cas; toată lumea e ca 
tine!«

Dar’ fiinţa morală, fiinţa liberă, ac
tivă, vie, singura fiinţă adevărată care e 
în fiecare dintre noi, acea fiinţă se de
şteptase din acest moment într’însul. Şi 
el oasculta, nu putea să se oprească de 
a o asculta şi de a crede în ea. Atât de 
mare cât ar fi fost deosebirea dintre 
ceea-ce era şi aceea-ce vrea să fie, acea 
fiinţă lăuntrică îi afirma că totul e încă 
cu putinţă.

»Voiu rupe legăturile mele cu min
ciuna în care m’am afundat, ori-şi-cât 
m’ar costa, şi voiu mărturisi totul şi voiu 
spune şi voiu lucra adevărul; lui Missy 
îl voiu spune că sünt un desfrînat, că 
nu pot sé mé căsătoresc cu ea, şi-’i voiu 
cere iertare că am turburat-o. Voiu
spune Măriei Vassiliena... Adecă nu,

1 nu-’i voiu spune nimic, dar’ voiu spune 
bărbatului ei că sünt un ticălos, nevred- 

■ nie de prietenia sa. Şi ei, Katioşei, îi 
i voiu spune aşişderea că sünt un ticălos, 
I că am păcătuit cu ea. Şi voiu face totul

ca să-’i îndulcesc vieaţa. Da, o voiu vedé 1 
din nou, şi o voiu ruga să mă ierte... îi 
voiu cere iertare aşa cum fac copiii«...

Se opri un moment şi urmă: — »Mă 
voiu căsători cu ea, dacă va trebui«.

Se opri din nou. Exaltarea sa in
terioară creştea din minut în minut. De
odată îşi împreună mânile cum făcea în 
copilărie, ridică ochii şi zise:

— Doamne, vino-’mi într’ajutor, în- 
vaţă-mă, pătrunde în mine, ca să mă cu- 
răţesc!

Nekhludov se ruga. Cerea lui Dum
nezeu să pătrundă în el spre a-’l pu
rifica; şi cu toate acestea minunea pe 
care o cerea în ruga lui se împlinise 
deja. Dumnezeu, care trăia într’însul, 
luase în stăpânire conştienţă sa. Şi 
Nekhludov nu numai că simţea liber
tatea, bunătatea, bucuria vieţei: simţea 
încă că tot era cu putinţă în bine. Tot 
binele pe care un om putea să-’l facă, el 
se simţea în stare să-’l facă.

Şi lacrămi se iviră în ochii lui, la- 
crămi totdeodată şi bune şi rele; bune, 
fiindcă erau lacrămi de fericire, provo
cate de trezirea acelei fiinţe lăuntrice, 
care vreme de ani de zile dormise în
tr’însul; dar’ rele deasemenea, fiindcă 
erau lacrămi de trufie, de admiraţie, 
pentru el însuşi şi pentru mărimea sufle
tului seu.

Se înăbuşea. Merse cătră fereastra 
dinspre grădină. Noaptea era răcoroasă, 
sănină, tăcută. Sgomot de roate răsuna 
din depărtare, apoi totul deveni ear’ 
tăcut. Sub fereastră umbra unui mare 
plop se desemnna pe năsipul aleei şi pe 
iarbă. Şi Nekhludov se uita la grădina 
plină de o blândă lumină argintată şi 
la plop şi la alee; respira suflul învietor 
al nopţei.

— Ce frumos e, Doamne! Ce fru
mos este! — şopti el.

Dar’ în sufletul seu era şi mai frumos.

XXVII.
Maslova fu dusă din nou în închi

soare tocmai pe la şese ore. Se simţea 
cu totul slăbită. Asprimea neprevăzută 

I a pedepsei o doborîse de tot; şi lungul 
drum pe care trebuise să-’l facă apoi 

! prin ulicioarele rău pavate ale oraşului 
I o zdrobise cu desăvîrşire.

Şi apoi murea de foame. în tim- 
i pul unei suspensiuni de audienţă, paz- 
I nicii mâncaseră sub ochii ei pâne şi oue 
: ferte: gura ei se umpluse atunci de 
! salivă, şi Maslova băgase de seamă că 

’i-e foame; dar’ nu voise se ceară nimic 
paznicilor, pentru motive de demnitate. 
Şi audienţa începuse din nou, durase 
încă mai mult de trei ciasuri; aşa încât 
ajunsese că Maslova nu-’şi mai simţea 
foamea, din causa oboselei şi abrutisărei. 
în această stare de suflet auzise ea ce
tirea sentenţei.

Auzind-o, crezuse la început că vi
sează. Ea nu se putea obicînui deodată 
cu gândul muncei silnice. Aceasta ’i-se 
părea un vis greu şi din care trebuia să 
se deştopte dintr’un moment într’altul. 
Dar’ din modul cu totul natural cu care 
magistraţii, advocaţii, martorii, cu care 
sala întreagă primise sentenţa de condam
nare, înţelese că aceasta era foarte reală. 
O pornire o cuprinsese atunci şi stri
gase din toate puterile sale că era o ne
vinovată. Apoi ea aflase că şi strigătul 
seu era primit ca ceva nenatural, aşteptat, 
incapabil de a schimba în ceva situaţia. 
Şi isbucnise în lacrămi....

Un lucru o mira îndeosebi: anume, 
că o sentenţă atât de aspră a putut să

fie dată împotriva ei de nişte bărbaţi, — 
şi bărbaţi în toată puterea vîrstei, nu 
bătrâni; nişte bărbaţi, cari în tot timpul 
procesului o priviseră cu multă plăcere. 
Şi eată că toţi oamenii aceştia cari îi 
aruncaseră priviri amabile, eată că-’şi 
închipuiseră să o condamne la muncă 
silnică, deşi ea era nevinovată de crima 
care ’i-se imputa. Şi ea plânse toate 
lacrămile trupului seu. Dar’ în sfîrşit 
lacrămile încetaseră de curs: şi când 
după proces, o închise într’o celulă a 
palatului de justiţie, aşteptând să fie 
dusă la închisoare, nu se mai gândise 
decât la două lucruri: să fumeze şi să bea.

Era singură deja de câtva timp în 
celulă, când gendarmul însărcinat cu 
paza ei, deschizând uşa îi dädü trei 
ruble.

— Na, ia a s ta ! o doamnă ’ţi-le tri
mite.

— Ce doamnă?
— Hai, ia, că n’am să stau de vorbă 

cu tine.
Banii erau trimişi Maslovei de d-na 

Kitaiev, directoara casei de toleranţă.
Eşind dela audienţă ea întrebase 

pe portar dacă poate să dee bani con
damnatei. Şi la răspunsul afirmativ al 
acestuia, ea scosese din buzunar o pun- 
guliţă plină de hârtii şi parale mărunte 
şi dăduse portarului un bilet de două 
ruble şi jumătate, adăugând cincizeci de 
copeici în aramă, sumă pe care uşierul 
sub ochii ei le transmisese numai decât 
gelidarmului.

— Dar’, ştii, nu trebue să lipsească 
ceva din ce-’i dau şi să ’i-se trimită 
numai decât! — adăogase d-na Kitaiev,

(Va urma).
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D in  to a tă  Im n  ea.
('oiivru{iH  g er in a u o -sp a n io lă . — D rep tu l 

fe m e ilo r  en g leze .
în  şedinţa reichstag-ului din Berlin, dela 

6 1. c. s ’a cetit prin secretarul de stat Biilov 
proiectul textului de convenţie dintre Spania şi 
Germania pentru cumpărarea de insule. D is
cuţia în merit s ’a amînat până-ce se va px-onunţa
în chestie cortexul spaniol*

Din diecesa Lugojului ni-se anunţă 
că părintele Cornel Teaha, paroch în 
Liged, a fost numit protopop al traetu- 
lui Petromani.

*
Rector al universităţei din Bu

dapesta pentru anul şcolar 1899—1900 
este ales profesorul Dr. Emil Thewreivk, 
profesor de limba latină la facultatea 
filosofică. Noul rector e Român de ori-

în  casa comunelor din Londra, la desba- 
terea asupra raportului despi'e administraţia 
Londrei, s ’a primit propunerea, că şi femeile 
pot fi alese de consilieri sau aldermani.

Otoaioa stilai.
Sibi iu,  9 Iunie n.

Ştiri bisericeşti din România. M. S.
Regele a semnat Marţi decretele prin 
cari archimandritul Safirin e numit 
archiereu cu titlul de Craioveanul, ear’ 
economul Ialomiţeanu archiereu cu tit
lul de Boloşeneanul.

Duminecă noii archierei vor fi hi
rotoniţi.

P. S. episcopul Huşilor, Silvestru, 
a fost proclamat membru onorific al
Academiei teologice din Petersburg.*

Dela „Petru Maior“ ni-se trimite 
următorul avis : Toţi acei domni, doamne 
şi domnişoare, cari au primit bilete spre 
vânzare din incidentul seratei literare-mu- 
sicale, aranjată de societatea »Petru Ma
ior« în 4 Maiu st. n. a. c., sünt rugaţi a 
le retrimite societăţei, --  fie vândute, fie 
nevândute, până în 1 Iulie stil nou a. c. 
la adresa cassarului societăţei, Vasile 
Stan, Budapesta, Ferencz-József rakpart 
14 I. 13.

Budapesta, la 6 Iunie 1899 st. n.
Pentru comitet:

Nicolae Sulică, loan Frum a,
preş. secretar.*

H ym en . Dl Cornel Muşte, teolog abs. şi 
Zamfira Bidian, anunţă cununia lor, care se 
va celebra la 25 Iunie st. n. 1899, la 4 ore d a.,
în  biserica gr.-cat. din Sava.*

Archiducele Francisc Ferdinand
e susceput â la suite în regimentul de 
grenadiri »Francisc« al împăratului Wil
helm II. în urma acesteia este îndrep
tăţit a purta uniforma regimentului. Tot
odată ’i-s’a lăsat şi comanda regimentu
lui 10 de ulani. *

Atentat politic. învăţătorul Sac- 
manov din Juscub a fost atacat alaltă
ieri pe stradă în Sofia în ziua mare. 
Atacatorii T-au rănit prin douăzeci-şi- 
una împunsături de pumnal. Sacmanov 
zice că atentatorii sünt membri ai ligei 
revoluţionare macedonene, şi ’l-au atacat 
probabil pentru-că stă în legături cu au
torităţile turceşti.

*
Grindină. în Apatin şi împreju

rimi a bătut Marţi peatră în mărimea 
nucilor, durând cam o jumătate de cias. 
întreagă recolta e nimicită.

*
Lovit de trăsn e t Ni-se scrie din 

Sânmihaiul-de-jos (lângă Turda): Luni, 
în 5 1. c., proprietarul Stefan Crişian 
s’a dus la plug cu 4 boi şi un servitor. 
Când erau gata se pună plugul în breazdă 
a început o ploaie măruntă şi un trăs
net a lovit în servitor — omorîndu-’l 
momentan. Asemenea a omorît doi boi 
— pe cel din rudă de cătră om şi pe 
cel dela tânjeală dinafară. Servitorului 
’i-a zdrobit capul şi ’i-a rupt un picior^ şi 
ca prin minune ’i-a rupt de pe trupul în
treg toate hainele. Proprietarul Crişian 
a picat la pământ — dar’ afară de o 
lovitură la ochiu nu ’i-s’a întâmplat 
nimic. *

Expulsat. Guvernul român a expul- 
sat pe un anumit Moisescu, supus austro- 
ungar, ca periculos ordinei publice.

4c

gme. *
Centenarul lui Puskin. Alaltă

ieri a sărbat Rusia centenarul naşterei 
lui Puskin, cel mai mare poet al Ruşi
lor. Au luat parte la sărbare toate cla
sele sociale, dela coroană până jos la 
ţărănime. Institutele culturale, repre- 
sentanţele comunale, Reuniunile şi per
soane private au colectat sume enorme, 
pentru-ca în amintirea poetului să facă 
fundaţiuni, să înfiinţeze biblioteci şi 
şcoale poporale. întreagă presa rusească 
publică articoli entusiaşti despre poet 
şi despre însemnătatea culturală a săr- 
bărei. *

Electorale. Un candidat la depu
tăţie în România se piânge în ziarul 
»Propaganda«, că în turneul seu prin 
judeţul Vâlcea, în comuna Lădeşti »agen
ţii administrativi« ’i-au furat o roată 
dela trăsură. Ge mai ispravă! Ean’ să 
vină la noi, de pildă în Cluj, să se aleagă 
nu numai cu roata furată, ci bătut cu 
petri, ba şi cu capul spart, cum o păţi
seră odinioară Tisza şi Ugrón, apoi să 
se plângă.

Flăcăi bestiali. Patru ficiori de 
ţăran din Ceceho (comitatul Ung) în una 
din nopţile trecute eşind cu caii la pă
şune şi unul dintre ei adormind, ceia- 
lalţi trei ’l-au legat de coada unui cal. 
Toată noaptea a fost tîrît astfel neno
rocitul peste văi şi peste ogoare, aşa că 
atîrna în bucăţi pielea şi carnea de pe 
trupul lui; ’i-se vedeau chiar şi coastele, 
când sălbatecii flăcăi ’l-au deslegat. Ne
norocitul trăeşte încă şi sufere grozav.

*
»Trionix« în  hotarul Clujului-

Fraţii Nagy, în baia lor de peatră din 
Mănăşttur zilele trecute au dat de ur
inele unei băi romane, ear’ în pămân
tul scos din acea baie au aflat un fru
mos petrificat de broască ţestoasă. Pro
prietarii au trimis institutului de geo- 
palacontologie din Budapesta fotografia 
petrificatului, de după care profesorul 
Dr. Anton Koch a constatat că petrifica- 
tul e un trionix (broască ţestoasă de rîuri). 
în timpurile de acum trionixul trăeşte 
în rîurile Americei-de-Nord şi une-ori 
emigrează în apele mărei. Exemplarul 
petrificat, aflat la Mănăştur, poate să 
fie de pe timpurile când Ardealul era 
acoperit parte de mări, parte de rîuri 
uriaşe ce se scurgeau în marea dis
părută.

Fraţii Nagy au donat această rari
tate museului ardelean.

*
Viscol cu moarte de om. Zilele 

trecute în comuna Gilău şi împreju
rimi a bântuit un mare viscol împreu
nat cu trăsnete, cari au aprins un grajd. 
Ou toate-că ploaia curgea ca din ciu
băr, grajdul a ars de tot împreună 
cu o vacă ce se afla în el. în Feneşul- 
unguresc viscolul a ajuns în câmp pe 
un biet ţăran cu băieţelul seu de 10 ani. 
Ca să se scutească de vânt şi de ploaie 
s’au pitulat ambii sub un rozor, unde 
lovindu-’i trăsnetul, au murit ambii.

*
Episcopul Majláth şi preotul Ol

tean. Cetim în »Magyar Polgár« dela 
8 Iunie, că episcopul romano-catolic din 
Alba-Iuiia, contele Gustav Majláth, în 
visitaţiunea sa canonică sosind la Po- 
iana-sărată a fost bineventat de cătră 
preotul român gr.-or. loan Oltean în nu
mele credincioşilor sei, ceea-ce a făcut 
foarte bună impresie asupra episcopului 
— zice »Magyar Polgár«.

Incendiuri. în comuna Palocea 
din comitatul Sáros, din cause necunos
cute a isbucnit alaltăieri un incendiu 
teribil, pustiind 140 case împreună cu 
apertinenţele. A ars şi casa parochială.

Tot alaltăieri a fost mare incendiu 
şi în comuna Parmo din jurul Caşoviei, 
unde au ars mai mult de douăzeci case, 
o mulţime de clădiri economice, multe 
acareturi economice şi animale domestice. 
Focul a isbucnit din o şură.

*
Pe căi rele. George Kalapis din 

Kecskemét, elev al şcoalei de veteri
nari din Budapesta, a furat 200 fl. dela 
un coleg al seu şi ’i-a benchetuit cu 
desdemone din orfeu. E deţinut acum 
la poliţie, unde s’a constatat, că domni
şorul mai furase în Maiu şi cinci bi
ciclete.

*
Fraţi la fraţi. în »Propaganda« 

dela 25 Maiu st. v. cetim următoarele: 
»O ceartă a isbucnit, Vineri seara în 
grădina publică din Piatra, între cre
ştini şi Ovrei. La un moment dat, în
vălmăşeala a devenit generală şi mili
tarii musicanţi cu şeful lor au interve
nit luând parte contra Ovreilor.

Atât şeful musicei, cât şi soldaţii 
musicanţi au fost arestaţi din ordinul 
comandantului regimentului. Parchetul 
instrueşte«.

♦
Gendarm ucigaş. în comuna Par- 

dani de lângă Seghedin un gendann a 
crepat în două capul unui ţăran cu care 
se pusese la ceartă. Numai cu greu a 
putut scăpa de furia poporului, care era 

. să-’l sfâşie.
*

Ungurii n ’au şcoale. »Dacă ar 
crede cineva, că lipsa de şcoale în munţi 
e mai mare, se înşeală temeinic. Mări- 
şelul, acest sat românesc după spa
tele lui Dumnezeu, e cu mult mai bine 
provăzut cu şcoală decât Clujul, numit 
Atena maghiară. La noi adecă, con
form conscripţiei oficiale numărul băie
ţilor de şcoală, cari nu cercetează şcoala,

I trece peste 1000. Ear’ causa principală 
I a necercetărei este faptul, că nu sünt 
j şcoale de ajuns«. Aşa constată »Ma- 
! gyár Polgár« dela 8 Iunie, care după 

aceea mai spunând, că în şcoalele câte 
le are deja Clujul sünt suscepuţi elevi 
în număr cu mult mai mare decum per
mite legea şi zicând, că este necesitate 
de a se mai clădi grabnic câteva şcoale, 
încheie astfel: »Durere însă, că nici sta
tul, nici confesiunile, nici oraşul nu e 
în posiţie de a se hotărî pentru înfiin
ţare de şcoale noue. Să ne mai mirăm 
apoi, că numărul analfabeţilor în loc să 
scadă, creşte în continuu?«

*

Ş tir i în fr u n te . Dr. Hugo Weidet, direc
torul institutului, de chemie dela universitatea 
din Viena, lovit de apoplexie, a murit alaltăieri 
în decursul prelegerilor.

— H artm ann  Izidor şi nevastă-sa, cari 
jefuiseră prăvălia aurarului Alkon Elias din 
Tui’nu-Severin, au fost prinşi alaltăieri de jioliţi- 
din Arad.

— Eisner Eduard, tinér de 25 ani, fiind 
curentat pentru defraudare, s ’a îm puşcat alal- 
tăieri în Budapesta

— Berta Aveşan, lucrătoare în Budapesta, 
din causă, că ibovnicul ei loan Macsăk a pă
răsit-o, ’i-a ţinut alaltăseară calea| şi ’i-a îm 
plântat în spate un cuţit.

MAI NOU.
Volnicie gendarmereascâ.

Din Poiană ni-se anunţă:
Ieri eşind preoţii cu litia gendarmii 

au confiscat un prapor, cu colori naţio
nale, conturbând sfânta slujbă. Indig
narea poporului pentru această sacrilegă 
volnicie e mare.

V IA Ţ A  S O C IA L Ă .
D in  Şe ica -m are .

’Mi-s’a dat ocasiune, ca să asist şi 
eu la producţiunea teatrală din Şeica- 
inare »Ruga dela Chisetău«, în care dl 
V. Moldovan, teolog abs. şi fost învă
ţător aci a ştiut să ne facă o seară 
plăcută. Producţiunei ’i-a premers de- 
elamarea poesiei »Duşmancele« de G. 
Coşbuc, de cătră drăgălaşă fetiţă de 
ţăran Sofia Ivan. în piesă au fost în
treţesute 3 poesii, cântate în 3 voci, în
tre cari »Românie mamă dulce« a stors 
lacrăini.

Piesa a fost predată aşa de bine, 
încât ai fi crezut că ai de-a face cu 
actori consumaţi şi nu cu băieţi ţărani. 
Onoare dlui Moldovan şi aleşilor sei 
ţărani, cum şi dlor învăţători: Petrescu | 
şi Câmpean, cari încă au contribuit la 
reuşita producţiunei. Nu voesc să amin
tesc numai aplausele nesfîrşite, ce le 
împărţea publicul.

între mulţimea de inteligenţi am 
observat pe Ilustritatea Sa dl I. Bâr- 
dosy cu drăgălaşa sa fiică, dl Aurel 
Milea, notar în Poplaca cu familia, apoi 
familiele preoţilor: I. Deac din Roşia- 
de-Săcaş, Mera din Şeica-mică, Mihălţan 
din Slîmnic, Peculea din Stenea, întreaga 
inteligenţă română din Şeica şi jur, în
treg corpul înveţătoresc din tractul gr.- 
cat. al Sibiiului, care a asistat la adu
narea sa în comuna Oalvasăr şi foarte 
mult popor, aşa încât spaţioasa sală a 
fost plină.

După producţiune a urmat jocul 
vesel românesc, care a ţinut până în 
zorile zilei. în pausă un ţăran a de
clamat poesia »Rugămintea din urmă« 
de G. Coşbuc cu un accent atât de ori
ginal.

Un cuvânt. Poporul român este do
tat dela Dumnezeu cu voce de cântăreţ. 
Am dori deci, că învăţătorilor noştri să 
li-se dee instrucţiunea cuvenită nu nu
mai în musica vocală, ci şi în cea in
strumentală, mai ales se se facă aceasta 
în preparandia din Blaj, căci numai aşa 
cred eu, că s’ar pute forma adevăratele 
coruri de plugari şi am pute alipi şi 
mai bine inima poporului de biserica şi 
şcoala sa.

Sperăm, că în curând vom vedé 
pe învăţătorii noştri la cursul suplemen- 
tar de musică în Blaj; ear’ eu îi rog pe 
domnii învăţători, nisuiască unul fiecare 
în comuna sa, ca măcar la finea anului 
şcolar să ţină o producţiune teatrală, 
căci un mare bine cuprinde aceasta în 
sine şi pentru soartea învăţătorului, ear’ 
o plăcută impresiune şi disposiţie face 
în popor. M in o r .

D in  C ap .-M ănăştur.
O petrecere cu dans se va aranja 

cu ocasiunea adunărei generale a Reu- 
niunei învăţătorilor gr.-cat. din jurul 
Gherlei, la 20 Iunie st. n. 1899, în Cap.- 
Mănăştur. Venitul e în favorul şcoalei 
gr.-cat. Preţul întrărei pentru familie 
2 fl., de persoană 1 fl. începutul la 8 
ore seara.

D in  D la j.
4 O »petrecere de vară« se va da 
Duminecă, 11 Iunie st. n., în »Grădina 
Comşa« din Veza (lângă Blaj), la cas de 
ploaie în hotelul »Uuivers«. începutul 
la 3 ore d. a. Preţul de intrare: de 
persoană 1 coroană, de familie 2 cor. 
Venitul curat este destinat pentru Reu
niunea femeilor şi casina română din Blaj.
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La »Ti pogr a f i a« ,  societate pe 
acţiuni în Sibiiu, să află de vânzare ur
mătoarele noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano de 

Mathilde Mironescu . . . . fl. 1.—
Ţărăncuţa. Cântec poporal pentru voce 

şi piano de Costache Moinaru . . „ —.50
Hora înfrăţirii pentru piano de P. G.

N i ţ e s c u ....................................................... ......  —.75
La tine copiliţii dragă. Romanţă de

D o r ia n u ..............................................................—.50
Toujours avăc argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulináim . „ —.50
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigism und Paulmann . „ — .50
Turda. Marş patriotic de Paulmann „ —.50 
Hora reginei. De Sig. Paulmann . „ —.25
Serba păpuşelor. De Sig. Paulmann . „ —.25
Marş turcesc. De Sig. Paulmann . „ —.25
Intermezzo pentru piano de M. Capşa „ —.50 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant. Ci-

rillo . . ....................................... . 1. -
Serba oficerilor. De C. Dimitrescu „ — ,5(j 
La fille du Mai'in Vals de Ivanovici „ 1.—
Daisy Bell. Valse (All Right) de C. Kaps „ —.75 
Linişte. Vals pentru piano de Dimitrie

St. C r is t id e ............................................... ......  i . ~
Am plâns. Romanţă pentru voce şi

piano de Alphonse C h ir il lo .......................—.75
Siagurătatea. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo . . . „ —.75
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. O c h ia lb i ....................................................... —.25
Institutele-Unite. Vals pentru piano de

Carol D e c k e r ..................................... ........ 1. —
Sârba Bucureştilor, pentru piano de 

Const.Dimitrescu . . . . „ 50.—
Serba mirilor. De Const. Dimitrescu „ 50.-- 
Iubileul. Marş de Gh. Fontino . . „75.—
Surorile. Horă de Gh. Fontino . . „ 50. -
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu . „ .50
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu „ —.75 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca de

Anton K n e i s e l ..................................... „ —.50
Pas de quarte original. De Mayer Lutz „ —.50 
Gavotte de la Princese »Marie« de 

Michel Margaritescu . . . .  „ —.75
Ai plâns şi tu vr’odată 7 Romanţă pen

tru voce şi piano de Ernest I. Ale-
x a n d r c s c u .............................................. „ —.50

Nu înţeleg. De E I. Alexandrescu . „ .50
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu . „ —.50
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu „ —.75 
L’Affection. Polca franceză pentru 

piano de C. D. Beloi’tu . . . „ .40
De Brăila â Génes. Galop pentru piano 

de C. D. Belortu . . . . » ,50
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

loan D. Burlan . . . .
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

de In D. Bulan . . . .
I. Villacrose. De ce 'mi-ai zis odinioară,

r o m a n ţ ă ..............................................
Radu D. Rosetti. E vre-un loc uitat de 

oameni, reverie pentru voce şi piano 
I. Paschill. L’Amitiâ, vals .
R. van Saanen, cuvinte de M. Eminescu

Doina c o d r u l u i .....................................„ —.75
loan D. Bui’lan. Amintii-idin Breasta, 

sârbă pentru piano . . . , —.50
I. Braunstein. Réve du Matlot, vals

pentru p i a n o .......................................... „ 1.—
G. Vasiliu. Freamătul Zăvoiului, horă „ —.75
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. Vals

conjugal pentru voce şi piano . . „ —.50
I. Paschill. Cuvinte de I. Dorianu. Aşa 

’mi-e scris, romanţă pentru voce şi 
piano . . . . . . . .  50.—

F. Domeier. Soirées de Bucarest, vals „ 1.50
A. Cirillo, Emilie, polca mazur pentru

piano . . . .... . . ,. —.50
D. D. Vöreas, Mignon, polca mazur . „ —.50
I. Dicker. Punct şi virgulă, polcă pon

tra piano . . „ —.50
Polizo-Micşuneşti. Douce-Nuance, vals „ —.40
G. (Murea. Ferdinand-Marş . . „ —.50

La comandcle din afară sâ se adaugă
pentru porto postal încă 5 cr., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din 
ruină.

„Naţionalitatea“. Societatea noastră, 
»Tipografia« a scos într'o elegantă bro
şură interesantul studiu de Max Nordau 
despre »Naţionalitate«. Valoarea acestui 
studiu este cunoscută cetitorilor nsotri 
limbajul frumos în care »Rosmarin« al 
nostru a ştiut sé-’l îmbrace e gustat deja 
de cetitorii noştri, căci în »Tribuna« s’a 
publicat mai ântâiu. Vorba era numai 
ca interesantele observaţiuni originale 
ale genialului autor se nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci se 
fie colectate într’un mănunhiu, mai 
accesibile la cetit şi meditat. Aceatsa 
a împlinit-o »Tipografia« cânn a retipă
rit articolii din »Tribuna« în broşura 
de faţă. în estonsiune de 40 pagini 
tipărite frumos pe hârtie fină, această 
preţioasă broşură se trimito francat pen
tru 25 cr. A se adresa la librăria »Ti
pografia« societate pe acţiuni în Sibiiu.

Teatru orăşenesc în Sibiiu.

Sâmbătă, 10 Iunie 11.
F I D E I ^ I O .

Mare oporă în 2 acte, de L. do Beethoven, 

începutul la 71/, oro seara.

d o s i ţ i  în  S ib i iu .
La 9 Iunie n. 1899.

Hotel »îm păratul Romanilor«„• Gartner, 
antreprenor, Dr. Kovács, medie de reg., Nemeş, 
notar public, din Braşov; Coruge, inginer, Gri* 
gorescu, antreprenor, din Oălim ăneşti; Mohapel, 
major din Alba-Iuiia; Moţianu, protopop din 
Z erneşti; Gerda, notar din Chisetéu; Molnár, 
comisar minist., Leindörfer, privatier, Blatt, 
Krauss, Schwarz, lonas, Braun, din Budapesta, 
Szentpéteri din Ibaşfaleu, Dikmann din Brünn, 
Weiser, W eiss, Kuhn, König, Baumgarten, Mayer, 
Roháos, din Viena, comercianţi.

Hotel iN eurihrer.: Sucht, protopop din 
Magiuaţ Cernea, inginer din Craiova.

Hotel .M eitzer-: Stefănescu, Manolescu, 
oficiali din Rîu-Vadului; Pop, preot din Veneţia- 
inferioară.

harsad« măfforl din Budapests dala 7 Ionls a. 1899

5 0 . -
DL 9 Iunie n. 1899

Hârtie-monetă română . (Jump. 9.46 vând. 9 60
- .5 0 Lire turceşti . . . • »1 --- . ---- a -- .---

Imperiali (16 R' aur) V 19 01 n 1911
- .7 5 Ruble ruseşti 100 â . * n 126 76 n 127.60

G a lb e n i..................... 5 64 ta 5 69
- .5 0 V»poleon-d’ori . » 9 49 sr 9 56

1.— ”y' Marc» germana . n 68.45 69 —
uine ster’ing . . if 11.92 V 12 02

î l
P ie ţu l per . Preţu l per

S â m in ţe
100 chilogr. 5 s 100 chilogr.

! w aw
h dela până 3 gO a dela p^nă

G r â u
BănăţoueBc nou 75 9.10 9 20 76 9.25 9.8(
Grâu de Tisa „ 75 9 9.10 76 9.15 10 2
Grâu de Pesta „ 76 8 95 9 05 76 9 l'i 9.15
Grâu ds Alba-Reg.,, 75 9 — 9.15 76 9.15 9 26

„ „ Badea „ 75 8 96 9 - 76 9 — 9.05
Grâu ung. de Non! 75 — 76

Sfimiuţe Soiul Cualitates re ul per 
100 chilogr.

vechi ori noue por liect. Uelu până

Sőcará prima 7u—■7a 7.20 7 30
Or* do nutreţ 6 0 - 62 6.15 6.85

» de vinar» «2- 64 G.60 7 —
J« bere — •_ Ii» _

Övős ;t9—41 6 — 6.10
Cucurux (porumb) băni.ţ.

fii?f Mhin
4.40 4.45

Meiu 1L25 12! -
Hrişcă 4.30 4.40

Grâu
»

Cucuruz

Óvás

Mart -Apr. &O
---.-- _t

Sept.-Oct. 8 90 t»O 8.92
Maiu-Ion. . .-4

1-S 4.44 î'i
* g

4.45
Iulie- iug. « g — -- .---
Mart.-Apr. 5 68 •*< 5.65

Oct. ft -- ft -- .--

■ rutin u t. diversa 3 o i n Curbul

dela până

tiém. de trif.
i»

Oleu de rap. 
Uns. de porc- 

»1
Slănini

li
9ŐO
Ihuin#
Lictar

ft
Miere

„
Ceari

Lucernă unguroaică
roşie
rutinat
dela Peste
dela ţoară
avântată
afumată

slavon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbini străcurată 
de Rosenau

52.-

49 .-

52 50

60.—

€Nreaî pUiüS Sin tiki!«.

Bure» de Budapesta,.
Dl» 7 Iunie s 1899.

Renta de aur ung. ........................................... —
« x x x 4*/* ..........................—
1( ung. val. cor. 8' / i ...................................... 100.26

împrumutul căilor ferata ung.......................  121.60
Amer&area datoriei căi Ier ferate de Ost ung.

(l-a emisiune).....................................................122.60
Aisartuarea datoriei căilor fente de Oet ung.

(U-a em isiu n e).................................   102.—
Hanuri rurale nng. . ................................. 98.—

„ „ croate-eiavone...............................99.—
Oblignţinnile deep, reg a liilo r .............................101.50
împrumut cu premia ung.......................................156.—
Lnsuri pentru regularei Tisei ţi Srghedis . l 4o!— 
Renta da hârtie austriacă . . . . . . .  102.50

. de argint au striacă .....................102^26
„ do aur austriacă..........................128.50

Loauri anatriace din 1860 .............................  160.26
Acţiunile băncei a astro-ung are . . . . .  955’ 

„ ,1 de credit ung. . . . . .  —.—
» ,, de credit austr........................

Scriituri fauciare ale măritatului da credit ii 
scoaomii „Albina“ ............................. ..... 102 —

.................................... ...  . tm
'oibtiaj istp&rftteţti 5.6Ö

NftHeim-d’o d ........................ « . . .  * 9*55
M&m 100 b«p. sera&ij? » . . kq qh
fundaş 10 Li?!*«» «tarlingi 12050

B a r s a  d a  V ie n a
Din 7 Iunie n. 1899.

Renta de « n  6 ° / , ..................... ..... ,
« » » 4*/1 . . . . . . .  .

ßenia oßf. ?. c. 4«/, . . . . . . .
Împrumutul căller ferate ung.............................
Amertisam datoriei căilor ferata de Oet ung

(I-a emisiune) . ..........................................
Amortiaarea datoriei căilor ferate de Ost ung

(Il-a e m is iu n e ) ..........................................
Bonuri rurale ung.............................

a » croste-slavon e.....................
împrumut cu premiu ung............................ .
Losuri pentru regularei Tisei ţi Seghedin
Bonta de hârtie a u str ia că ...........................

.  x argint a u str ia că ..........................
» .  *ar austriadt . . .  . . .

Letöri austriaca df» 1880 . . . .
Acţiuni!« hftaeei austro-augare

» x d® er®dif crcg........................
x 3 de credit auetr. . . . .

Argintul .................................................... .....
Galbeni tmpărăieşii . . ...........................
Napoîaon-d’ori . . . . . . . . . .
Mărci 100 imp. germane . . . . . . .
iicndan 19 Livres stsrlißgi . . . . . .

122.20
100.—
122.—
101.76

121.60
98.— 

1 9 9 .-  
1 5 6 .-  
1 6 0 .-  
102.48 
101.80 
128.80 
160.28 
966.—

6.70 
6 68 
9.66 

58.90 
120.47

KîîS’şâfă ás B'si*aí!*-íu8§L
Din 26 Maiu v. — A ere p. w. (.Baie
Beata rom. per 1875 5 ICO
Renta români amort. 5*/, 97
Renta (Schaldverschreib)j . . . . . . . .  09
Oblig, de stat C. F. R. 6°/, . . . . . . .  —
Renta rom. Rural, conv.) 6‘/ , ................................ 100
împrumutul municipal 5»/» ..................................  97
Scrisuri ftinc. rurale 5 « / , ..................... ..... , . —

.  x ,  7« ..........................................
idem urbana 7 * / , ................................ .

S-h. 1 S
e'j 

146 87Banca NaţienalS (1X5 lai v8m . î » t r , ( . . . ______
Soc. Dacia-Rom. (£50 lai v ă r » .) .................................420
Soc. do Asig. Naţ. (200 tei vto). . . . . .  467
8cc. rom. de raasîg................... ’..............................H8
Soc. ro». dt> con. (250 lai târs.) 106
Oblig. G&aei Paar;anilor . . . . . . .  S80
A g i e .........................    —

S c h i a  î>
Londra 3 luai 

x cak . 
Rer’in 8 Scai 

, Mk .
V iena , . ,
Agio
Pentru redacţie ţi editură responsabil: A n d ru iu  B a l te ş
Proprietär: Pentru .Tipografia“, societate ţ»«

ártani: V. H. Dreainantt.
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Au apărut şi se află de vénzare la „Librăria „T ipografiei“, soc. 
pe acţiu n i în  S ib iiu “ următoarele Cărţi de mare valoare literară:

Lupta pentru drept
de

Dr. Rudolf de Jhering
traducere de

T E O D O R  V. P Ă C Â Ţ I A N .

P f *  P re ţu l 1 îl. v. h. *^P(

Cartea aceasta ar trebui să o cetească şi studieze fiecare Român 
luptător pentru dreptul naţional.

Scopul în drept
(>©1. 1.)

de Dr. Rudolf de Jhering
traducere autorisatfl de

T E O D O R  V.  P Ă C Ă Ţ I A N .

P re ţu l 4 fl. v. a.

Op mare şi de mare preţ pentru apărătorii dreptului, îndeosebi 
pentru advocaţi, judecători, legiuitori, şi pentru cei-ce doresc se îmbră
ţişeze carierele acestea.

LIBERTATEA
de

John Stuart Mill
traducere de

T e o d o r  V. P ă c ă ţ i a n ,

M T  P reţu l 1 fl. v. a . IU I

Unul din cele mai admirabile producte ale literaturei universale 
din veacul nostru.

Cărţile acestea sönt traduse într’o limbă frumoasă şi uşoară românească 
au fost primite cu multă şi binevoitoare simpatie din partea presei române, 
pot deci sé decoreze ori-ce bibliotecă românească.

Se pot comanda dela

LibrăriaTipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu.
(Nagyszeben), strada Poplăcei nr. 15).

Subscrisul îmi iau voie a face atent p. t. pu 
blicul meu la

cari se fac in fabrica mea. La mine se fac easse  
numai din material bun şi tare. De aceea rog cu 
deosebire on. public, care caută casse, sé binevoească 
a fi cu atenţiune în lista preţurilor la greutatea şi 
mésura indicată pentru-ca privindu-le numai pe din
afară ae nu cufunde cu alte easse  ce ob vin în co 
merciu, făcute din material ulab şi uşor.

în fabrica mea se pregătesc (la comandă, după 
măsură, cu preţuri ieftine) casse şi trésort — e pan- 
ţerate din oţel absolut imposibile de a le găuri.

U nt» p re ţu rilo r  gratii» ţ i  franco

I V  Instalare de lum ină Atycelen.
G ustav ffîoess, L

f a t> r io &  < le  c a s s e  î u  S i b i i u  
strada Poplăcii-inare Nr. 8.

• f O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O « f ®

„Foaia Poporului“,
este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 

„ F o a ia  P o p o r u lu i“
ese  în  fiecare D um inecă, în  form at cnart m are, cn  cuprins  
b ogat p o litic  naţional. econom ic, literar, in form ativ  etc. şi cu

iln stra ţin n i.
Pentru-ca fiecare ştiutor de carte sé poată abona această foaie 

„ F o a i a  P o p o r u l u i “
va costa  num ai 2 fl. pe anul în treg  sau 1 fl. pe ju m ătate de an.

Abonamentele se fac de-adreptul sau prin mandate poştale la

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.
•••ooooooooooooooooooooooooooo««®

Ptntm „Tipografia“, societate pe acţiuni: V. H. Dressnandt.

„TIPOGRAFIA“, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIIU. 

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

Al. Vlăfauţă,
se află du vânzare pe lângă preţurile originale şi an um o:

„ Iu b ire“, poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
„Dan“, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) fi 1.75 
„Dan“, roman, Biblioteca pentru toţi, 4 nri. editura Carol Müller 1896,

2 volume â 32 .................................................................... 64 cr.
„Din goana v ie ţ i i“, ediţia III. (1895).................................fi. 1.75.
„Din goana v ie ţii“, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane s te rse “, navele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
„Un an de lu p tă “, ed. C. Müller, 1895 ...................... fl. 1.25

PV * Cel mai nou volum de nuvele:
„în  v iito a re“, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . fl. 1.—

Comandele sé se adreseze:
„T ip o g ra fia“, so c ie ta te  pe ao ţiu n i, S ibiiu .

Pentru tipar responsabil: Iosif Marschall.

Sz. 535. 1899. [183] 1—2
főisp.

Pályázati hirdetmény.
Szeben vármegye számvevőségénél 

újonnan rendszeresített 500 írt évi fizetés és 
60 frt lakbérrel javadalmazott számgyakornoki 
állásra ezennel pályázatot nyitok.

Felhívom pályázni óhajtókat, hogy ezen 
általam kinevezés utján betöltendő számgya
kornoki állásra az 1883. évi I. t. ez. 17. §-ban 
jelzett minősítést igazoló bizonyítványokkal, 
továbbá keresztlevél is erkölcsi magaviseletét 
igazoló hatósági bizonyítvánnyal felszerelt pá
lyázati kérvényüket f. hó 26 ig hozzám 
nyújtsák be.

Nagy-Szeben,  1898. évi junius hó 2-án.
Thalmann,

főispán és szászispán.

1589—99. [184] 1—1

Concurs.
E de ocupat postul de notar cer- 

cual d in  Sacbsenhausen (Sâsăuş) Cer
cul se compune din comunele Sâsăuş şi Ilim- 
bav; în aceasta din urmă se află însă un 
post de vicenotar.

E m o l a m e n t e l e :
1. S a la r .......................  500 fl.
2. Locuinţă liberă eventual bani

de cuartir....................... 40 fl.
3. Pentru luminat şi încălzit 12 fl.
4. Pauşal de cancelarie . . 30 fl.
5 Taxele statorite In statut

pentru lucrări de natură pri
vată.
Fiindcă noul notar va fi propus spre 

denumire de matriculant reg. ung., va primi 
încă 80 fl.

Petiţiunile compuse conform artic. 
de lege 1. din 1883, pro văzute cu ade
verirea cunoştinţelor de limbi şi scrise cu 
mâna proprie sünt a se înainta aici pâDâ 
la 25 Iunie n. c., orele  12 din zi.

N o c r i c h i u ,  la 6 Iunie 1899.
ISedeus,

protopretor.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu-

Studii Literare
de

T e o d o r  H a i  c a ,
profesor de liceu.

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

o c c a s i o n a l !

L i m b a
F l o r i l o r .

— JDe amor şl amiciţie. —
Simbolica naturală a celor mai favorite 
flori, compusă după explicările orientalilor 

de

Un am oresat.

Acest volum, In format drăgălaş (3a0) imprimat pe 
hârtie velină, In două colori, negru şi albastru, 

elegttut eoinpactHt In lux, este

N ovitate!

Cadou

Cuprinzând:
O qramatică-parodie.

Veacul al XVI-lea.
Codrul frate cu Românul. 

Monografia preposiţiel „de“
O carte de mare preţ pentru toţi profesorii, 
dascălii şi cărturarii români.

P reţn l num ai 75 er.
Se poate procura dela

Librăria „Tipografiei“,
societate pe acţiuni în Sibiiu.

in  legătură de pănxă colorată, tabla titlu lu i im prim ată ou aur. 
Preţul uuut exemplar 50 cr. — 1.50 lei.

La Librăria „Tipografiei“ , soc. pe acţiuni în Sibiiu,
sé află de vânzare

u rm ă to a re le  p u b lic a ţ i  un i
a l e  S o c i e t ă ţ i i

„In ocen ţiu  Micu C la in“
a teologilor din Blaj

„Epistole cdtră un preot tinér** de Aloisiu Melcher.
Partea I. şi II. 2 volume mari cu preţul redus de . . .  .

„Pregătire la m o a r t e adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditate şi preoţilor 
spre a predica, de Alfons M. Liguori, 1 volum de 440 pag. 

„Duh musoälesc“, naraţiune de Bo landen (4Ö pag.) . .
— Se recomanda mai alee preoţilor. —

)
(

)
1 fl. 50 cr. (

)
fl. 80 cr. ( 
fl. 10 cr.

Foulard
(FOULARD-SEIDE)

până la 3  fi. 3£> cr. pro metru, desemnurile şi colorile cele mai noue

precum şi mătasă Henneberg, neagră, albă şi colorată dela 45 cr. până la fi 14.65 
de metru — lucie, vărgată, carré, mustrată, Damaste etc. (cam 240 diferit«: calităţi 
şi 2000 diferite colori şi desemnuri etc.
Pentru haine şi blouse din fabrică. Privaţilor ll-se trimite franco şi liber de vamă, în casă.

Mustre se trimit cu posta primă.
[4] 23- -52 (în Elveţia porto postai e duplu).

Fabricile de métasa ale lui G. Henneberg în Zürich,
(liferant de curte c. şi r.)


